

4. 佳偶

住在我家對面的黃生和黃太堪稱一對佳偶。我留意到他們單獨一人時總是不苟言笑，不過每當在路上遇到他倆在一起，就會言笑甚歡——黃太笑吟吟地向丈夫說個不停，而黃生也笑吟吟地低頭靜聽。他們雖然沒有手牽手，卻活像一對正在熱戀的情侶，要在一起時才會感到快樂。

我曾經讚過黃太說，自己搬來已多年了，卻從沒聽過他們吵鬧的。黃太聽了笑笑說：「夫婦之間怎會沒有爭執？你聽不見罷了。」

我便打趣說：「大吵大鬧就不好，**小吵無妨，生活豈容絕無漣漪？**」

黃太想了一想，也點點頭說道：「你說得對，與人家相比，我倆確是融洽的了。這可能由於黃生每個週末也跟我到佛堂去聽佛理的緣故。」

「人心盡如此，天下自和平。」我從而想起這兩句詩。可惜的是這純屬一個理想，現實世界裏的真相是——「人心不同，各如其面」！正所謂「一樣米養百樣人」。

我永遠記得當年那個小六俊臉男生那雙失神的大眼睛，雖然我是不願去記着的。他本來成績既好又活潑，但不久便變得憔悴了，成績也退步了。見過了媽媽，我才知道原委。那個愁眉深鎖的女人噙着淚水哭訴——丈夫向來性情粗暴，加上最近酗酒，回家就對她拳打腳踢，連家用也索性不給！她只好向社署求助。

有天她在窗前佇立良久，兒子看見了，竟走過來冷靜地問她是否想跳下去，好像小小年紀的他也能洞察到，乾脆跳下去比起這樣苟活下去，還要好過些！

「要修到神仙眷屬，須做得柴米夫妻。」我肯定黃太夫婦倆**能享安樂之餘，也能共患難**。黃太有什麼優點？黃生似乎瞭如指掌；黃生有什麼好處？相信黃太亦一清二楚。至於對方的缺點呢？便可能因為他們都信佛有容，加上兩人身材都有點胖，**肚子夠大善於包容**，已不成絆腳石了！

還記得七十年代有齣電視劇叫「芸娘」，乃改編自沈復的浮生六記，是作者憶述自己與賢妻那段刻骨銘心之情。當中的主題曲詞愛意纏綿，頭兩句是「**良緣世上難求，生生世世並頭**」。說得對極了，良緣確實難得！

要找個人和你結成夫婦，首先就得「眾裏尋他千百度」，接着便要彼此了解，心心相印。然後再需大費時間精神，豪花巨款去共築愛巢。最後邀請一干有關人等，齊來見證你倆在信誓旦旦，要長相廝守！既然結成夫妻的過程如此艱巨，何以日後會不

加珍惜？

但願天下每對新人最終都能成為佳偶，相伴到白頭！

